

劳动纠纷不是处置完了就完事,还要持续追踪、改进

# 广东省总为企业开出“治本”良方

## “治本”工作以抓“三会”为核心,即建会、入会、开会;对没建会企业推动其成立工会,已经建会的指导其开展规范化工作

本报讯(记者刘友婷)广州某公司所属加油站曾发生一起员工维权事件。事后,广东省总工会直接与该公司联系,推动该公司在系统内各单位加强党政与工会、员工之间的沟通,重视发挥职代会、工会在依法维护职工合法权益中的重要作用,使该系统劳动关系状况明显改善,员工对工会满意度提升。这是广东省总工会开展劳动纠纷“治本”工作的一个实例。

近日,记者从2016年该省工会劳动争议调解委员会获悉,通过“治本”工作的努力,大多数企业工会在规范化建设、发挥影响力等方面有了明显的进步与提高。

“劳动纠纷处置是治标,工会组织建设和治本,预防化解劳动纠纷要抓固本工作。”广东省人大常委会副主任、省总工会主席黄业斌如是说。

据了解,目前“治本”工作的首批对象企业为33家,涉及8个地市。为将“治本”工作落实到位,省总分组走访企业,了解企业当时劳动纠纷发生、处置及后续处理情况以及工会建设和劳动关系现状,并就企业工会组织和劳动关系建设情况向企业提出意见和建议。

“在对企业的走访调研中,我们发现企业工会建设存在工会与职工沟通不畅、发生重大变化工会不了解情况以及企业职工入会率低等现状。针对调研情况,省总分组形成了每一个企业的具体指导思路,制定了每一个企业的具体工作方案,提出各企业工会规范化建设的意见。”省总工会建设部部长周鼎耕告诉记者。

据介绍,“治本”工作以抓“三会”为核心,推动企业工会组织规范化。“三会”即建会、入会、开会。对没有建会的企业,工作组推动其成立工会;已经建会的,工作组指导企业工会开展规范化工作。目前已经有8家企业

建立工资支付信用等级制度

# 福建:严重失信企业将处处受限

本报讯(记者吴泽思)日前,福建省委组织部、省人社厅、省发改委等13部门联合下发《福建省用人单位工资支付行为守信激励和失信惩戒暂行规定》,自今年1月1日起,针对用人单位每年开展一次信用等级评价,按信用等级划分为守信、一般失信和严重失信3级,守信激励,失信惩戒。

《规定》指出,用人单位存在下列情形之一的,评为工资支付行为严重失信:因拖欠工资行为被查处3次以上(含3次)的;因拖欠工资行为引发群体性事件、极端事件或造成严重不良社会影响的;拒不履行与工资相关的劳动保障监察限期整改指令、行政处罚决定或行政处罚决定的;无理抗拒、阻挠人社部门实施与工资相关的劳动保障监察的;因涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪被追究刑事责任的。

《规定》明确,对用人单位工资支付行为不同信用等级,将采取不同的奖惩措施。

被评价为严重失信的用人单位,自评价后3年内,纳入人社部门、行业主管部门拖欠工资“黑名单”;在日常监管中,列为重点监督检查对象;对其再次违法行为给予高限处罚;取消用人单位及其法定代表人、负责人参加评比表彰、奖励和认定类活动以及职称评审等资格;纳入行业主管部门信用评价体系,按规定予以扣分或降级,在招投标、资质审核、市场准入等方面依法依规予以限制;引导金融机构在融资授信时给予信贷约束;在政府性资金支持等选择性扶持政策的执行方面,取消其申请资格。

被评价为严重失信的用人单位还将被公开曝光,法定代表人不得推荐或提名为党代表、人大代表或政协委员。对最近3年内存在工资支付行为严重失信情形的企业,在中国证监会申请首次公开发行股票时,给予不同意的意见。



新春祝福送给农民工

1月9日,在合肥市嘉和苑社区一处工地上,农民工建设者们展示收到的春联和福字。

当日,安徽省合肥市蜀山区嘉和苑社区组织志愿者们来到辖区建筑工地,为准备返乡的农民工建设者们带来春联和爱心衣物,送上春节祝福。

新华社记者 张瑞摄

## 建扶贫档案 找准切入点 威海市总对口帮扶“拔穷根”

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍)记者近日走进山东省荣成市上庄镇涝村徐家村的扶贫项目基地,只见新建的蛋鸭养殖场内,3000只鸭苗长势喜人,几位村民正忙着给鸭苗喂食,他们说:我们在这里工作一天能收入100元,比种地强多了,将来还能分红!该村村民们生活的转变离不开威海市总工会的帮扶。在精准扶贫工作中,威海市总因地制宜,培育贫困户“造血”机能,精准施策,帮涝村徐家村“拔穷根”。

涝村徐家村全村共125户,其中贫困户58户。为确保扶贫工作取得实效,威海市总专门成立了精准扶贫工作领导小组,制定了帮扶方案,并由威海市政协副主席、市总工会主席任慧春带队多次深入村中走访调研,通过对村情村貌、致贫原因、群众期盼的全面了解,与镇村干部、群众一起研究、谋划,建立了

详细的扶贫档案。

为找到脱贫切入点,威海市总与村“两委”分析讨论各项帮扶措施,最终,结合该村地势低洼,水资源充沛的客观条件,决定将养鸡产业作为扶贫首选项目。项目确定后,威海市总立即投入资金30万元,并利用专项扶贫资金,建设起占地2000余平方米的蛋鸭养殖场,并为该村购买了3000只优质鸭苗。为解决鸭蛋销路问题,威海市总还帮该村与企业达成购销协议。

同时,威海市总还联合威海市立医院为村民开展送医送药活动,免费为村民体检,建立健康档案,从源头阻断村民因病致贫的问题。

如今的涝村徐家村,基础设施更加完善,特色产业也已基本形成,村民的自身素质和发展能力普遍提高。下一步,威海市总还将加大投入,使“输血”变为“造血”,让村民们早日脱贫致富。

培育高素质人才、关爱职工健康、加大救助力度……

## 大连工会6大实事全部办结

本报讯 日前,笔者从大连市总工会获悉,该市工会2016年为职工兴办的6大实事已全部办结,向职工交出一份合格答卷。

据介绍,该市总每年都要提出6~10项实事项目。2016年,经过各县(市)区总工会申报,68名机关干部下企业调研,确定了6大实事项目。通过项目制运作,截至去年底已全部完成。这6大实事项目主要有:激励职工创

新创业,助力培育高素质人才队伍;实施职工健康关爱行动,维护职工身心健康权益;加大对困难职工群体的帮扶救助力度;实施职工文化促进行动,丰富职工精神文化生活;改善职场生产生活环境,促进职工体面劳动;出资扶持县(市)区工会、产业工会和部分直属企业工会共同兴办各具特色实事逾百项。

为助力老工业基地振兴发展,大连市各

级工会全年举办技能竞赛174场次,新建职工技能实训基地7个,共培训职工6万余人次;表彰奖励205项职工技术创新优秀成果和28项绝招、绝技、绝活,奖励新晋高级技师和技师共1539人;各级工会共实名制培训1.5万余人,安置就业2.5万余人,扶持创业带头人142人。

同时,该市总加大了服务职工力度。2016年,组织全市419家企业的24万名职工参加职工医疗互助活动,已为8629人次补助医疗费1000万元;免费为破产关停企业的离退休劳模、失业劳模和特困职工5.5万人进行体检;免费为20万名职工提供心理测试和心理疏导服务等。

(顾威 吴庆国)

## 上海各界共话“工匠精神·员工智造” 第六届世界500强企业劳动论坛举行

本报讯(记者钱培坚)为更好地弘扬“精益求精、严谨细致、追求完美、创造极致、攻坚克难、创新超越”的工匠精神,1月6日,在由劳动报社主办、上海外服(集团)有限公司协办的“工匠精神·员工智造”——第六届世界500强企业劳动论坛上,工会干部、劳模代表和首次评选出的“上海工匠”代表,以及沪上知名企业文化代表等共近200人,共话帮助和鼓励企业提升职工素质、打造工匠文化、培育、激励职工练就工艺专长、掌握高超技能等热点话题。

论坛上,上海市人社局副局长张岚,上海外服(集团)有限公司党委书记、董事长李栋等人分别以主旨演讲的形式,展开了思想碰

撞。在圆桌论坛环节,全国劳模徐小平、“上海工匠”俞建民等分别结合自身工作领域,就劳动合同短期化与劳动者素质提升、工匠精神与社会认同、工匠精神与企业文化等内容进行了现场交流。

此外,作为本届论坛的一项重要内容,论坛主办方在去年11月启动了“世界500强企业企业文化建设案例”征集活动,共收到了包括在沪世界500强企业、著名外资企业、大型国有企业以及知名民企等在内的百余份案例。经过评审组专业、严格的评选,从中甄选出一批值得推荐的优秀案例,授予“2016年世界500强企业劳动论坛经典案例奖”。

### 劳动光荣·劳动圆梦 寻找最美一线职工

## 安福久:大漠深处的乡村医生

人物检索:安福久,内蒙古巴丹吉林嘎查的一位乡村医生,扎根大漠38年,先后获评“全国优秀乡村医生”“全区医药卫生系统创先争优先进个人”、首届“感动阿拉善人物”等荣誉称号。

本报记者 李玉波  
本报通讯员 张妍蓉

内蒙古阿拉善盟阿拉善右旗雅布赖镇巴丹吉林嘎查地处巴丹吉林沙漠腹地,常年风沙肆虐,交通和通讯十分不便,自古就被称为“死亡之海”。这里有一位救死扶伤的乡村医生,38年来,他日夜守护着这里所有牧民的生命健康,他就是2014年被评为“全国最美乡村医生”的安福久。

安福久身材矮小瘦弱,多年风霜的侵袭,使得他皮肤黝黑粗糙,满脸褶皱。倘若不知道他的职业,多半会以为他是一位长期在田野里耕作或者在草原上风餐露宿的农牧民。

安福久生活的巴丹吉林嘎查方圆3000多平方公里,分散居住着43户共126名牧民,最远的住户要走八九十公里的沙漠,骑骆驼、步行单程需要2天多时间。4公斤的诊箱背着并不轻松,但只要听到病患的召唤,安福久便扛起诊箱,风雨无阻。

沙漠里出行交通很不方便,骑摩托车也要远比在公路上费劲得多。一旦遇上风沙天,很容易出危险,碰上摩托车坏了,只能推着车走出沙漠。所以去远的地方,安福久还是得靠骆驼出行。

每逢出诊,都是天刚蒙蒙亮,安福久就骑着骆驼开始了一天的巡诊。沙漠里没有路,有的只是大致方位的地标,在荒漠戈壁中常年定期巡诊,路怎么走安福久早已烂熟于心,谁家有病人他更是一清二楚。一次巡诊时,安福久得知牧民敖其尔家中的胃药快吃完了,特地绕道为他送来了药。由于沙漠环境特殊,牧民居住分散,翻越几座沙漠,到达一户牧民家最快也要大半天的时间,每次出去巡诊至少得一个多月。

年复一年,日复一日,就连安福久自己也不清楚曾经走过多远的路,翻过多少座沙山,诊治过多少位病人,出诊的路上,好几次险些被漫天风沙卷埋进大漠里。但他知道,只要大漠深处的牧民有需要,即使冒着生命危险也要去看看病人。

有一次巡诊途中,安福久遭遇大风暴迷失了方向,一连走了3天也没有找到出路。日晒、高温、缺水让他失去了知觉,周围的牧民寻找了3天,才在一个沙坑里找到了他。昏迷了两天两夜后,安福久才在牧民的呵护下苏醒过来。

“累是累了点,但我是一名医生,更是一名共产党员,为农牧民服务就是我的职责。”这就是安福久一直坚守的信念。

有一年春天,巴丹吉林嘎查爆发了麻疹疫情,为了确保孩子们得到及时诊治,安福久将几个患病的孩子接到卫生室隔离治疗。同时在全嘎查开展儿童疫苗接种,对交不起接种费的困难户,他自己掏钱垫付。接种疫苗期间正值农牧民收毛季节,他和妻子放下自家的活儿,为患病儿童做饭、洗衣、端屎倒尿,使孩子们安然度过危险期。因为没有及时收毛,安福久家的收入受到了影响,患儿家长提出补偿,他婉言谢绝。他说:“怕这地方偏僻,医疗条件差,孩子们有点病可马虎不得,只要他们健康,我吃点亏又算得了什么。”

如今安福久年到花甲,孩子已经搬到旗里居住,但他却舍不得离开大漠。“我生长在这片沙漠,这里的条件艰苦,医疗设备简陋,没有人愿意在这里行医。如今我虽然年纪大了,但我离不开这里的农牧民,他们就像我的亲人一样,我要和他们生活在一起。”

## 工人业余大学人气旺

1月5日,杭州市工人业余大学的交谊舞教室,20名老年学员翩翩起舞。

退休职工进业余大学继续学习,在杭州已成时尚。近日,在杭州市工人业余大学多功能智慧教室,在“浙江省杭州市国立公证处”的公证下,产生了2017年春杭州工大退休职工培训项目的摇号录取结果,共有1923人次报名,竞争575个招生名额。

张晓燕摄



## 昆明盘龙区义务教育均衡发展

多年来,昆明盘龙区结合区域“十二五”教育事业发展规划,围绕“教育质量巩固提高”“增量、扩优教育资源”,突出“科学布局教育资源、硬件投入达标优化、大力促进教育公平”,抢抓机遇,赢得先机。在教育质量上,立足于从源头抓起,着眼于学生终生发展;在教师培养上,立足于潜心育人,着眼于人才强教;在硬件建设上,立足于全面提升,着眼于优质均衡。从而不断提高教育的综合实力,在竞争中勇立潮头,敢为人先,开拓盘龙教育发展的特色之路。

盘龙区成立了以区长为组长、分管领导为副组长、各相关部门一把手为成员的义务

## 安吉镇街工会增设农民工副主席 镇街工会委员中农民工超过50%

本报讯(通讯员周建巨)日前,在浙江省安吉县昌硕街道总工会成立暨第一次代表大会上,农民工徐文学当选街道总工会兼职副主席,她也是安吉县优秀农民工当选工会兼

职副主席的代表。在连日来举行的该县乡镇(街道)工会换届选举中,15个乡镇(街道)均增设农民工副主席,实现全覆盖,乡镇(街道)工会委员中农民工超过50%,民营企业工会领导班子中有农民工。

目前,安吉县工会会员有11万多人,其中农民工会员占60%以上。2016年,安吉县总工会在换届改革实施方案中规定,乡镇(街道)工会领导班子实行兼职交叉结合,增设农民工副主席,把更多热爱群众工作、基层工作经验丰富的优秀农民工充实到乡镇(街道)工会领导班子中来。同时,进一步提高农民工在乡镇(街道)工会委员会中的比例。

参加选举的农民工郭建军说,有自己的兄弟姐妹在“娘家人”,农民工依法维权的意识和信心会越来越强。

安吉县总工会常务副主席卓良表示,工会组织应增强广泛性和代表性,以加强直接联系和服务职工的力量。农民工出身的工会干部,更熟悉农民工群体的想法和需求,能够更好地为所在工会提供更有贴近性的意见和建议,使工会更精准地服务农民工。

## 威海工会干部与贫困户“结对”

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍)“阿姨,这张卡片您收好,有什么事就给我打电话。”山东省威海市总工会干部深入荣成市上庄镇涝村徐家村走访慰问,这是市总宣教部长周高峰和他“结对”的贫困户见面的场景。

威海市总对口帮扶涝村徐家村,为帮助该村拔“穷根”,市总在广泛调研的基础上,将养鸡产业作为扶贫项目进行发展,投入资金30万元,并利用专项扶贫资金,建设起占地2000余平方米的蛋鸭养殖场,预计每年纯利润可达6万元,平均每户同比增收500元。

## 资中工会启动“暖冬助学”行动

本报讯(高柱 记者李娜)日前,四川资中县总工会启动暖冬助学专项行动,本次“暖冬助学专项行动”是县总积极贯彻落实省、市、县委及市总工会关于脱贫攻坚工作部署和“走基层、送温暖”行动的具体体现。活动期间,将对全县213名建档立卡贫困家庭的学生进行资助,为他们提供500元/人的资助金和价值200元的暖心包,其中有书包、台灯、字典、保温杯等。

该段工会结合一线职工生活需要,为伙食团点补充更换洗衣机、电热水机和冰柜、保鲜柜、消毒柜等设施设备,有效改善职工生活和用餐条件。同时,在人数相对集中的大板地区举办了元旦联谊会、趣味文体比赛、征文比赛和登山健步行比赛等文体活动,努力营造生动活泼、和谐共进的良好氛围。(项南)

## 秦皇岛公安处工会爱警惠警

本报讯 自2017年起,秦皇岛铁路公安处的每名民警在过生日时,都能收到一份生日蛋糕和一条手机祝福短信了,这是该处为进一步落实“爱警惠警”政策,推进和谐警营建设,增强民警归属感的新举措。

为扎实做好民警生日慰问工作,确保此项“暖心工程”落到实处,秦皇岛公安处工会为每位民警建立了生日档案,并精心设计了祝福短信,同时在每个派出所的所在地联系并确定了蛋糕店,确保民警生日当天能够及时收到生日蛋糕。(吴之超)